

# ЗАКАДРЫ

Орган партбюро, дирекции, комитета ВЛКСМ, профкома и месткома Томского ордена Трудового Красного Знамени политехнического института имени С. М. Кирова

№ 36 (401)

Пятница, 26 ноября 1948 года

Цена 20 коп.

Год издания 13

## 19 декабря 1948 года — выборы в народные суды Томской области

«Пусть же предстоящие выборы народных судов явятся новой демонстрацией всепобеждающей силы блока коммунистов и беспартийных, нерушимого морально-политического единства советского общества! Пусть предстоящие выборы послужат великому и славному делу дальнейшего укрепления могущества нашей советской Родины, уверенно идущей под знаменем Ленина, под водительством Сталина вперед, к победе коммунизма!»

(Из передовой статьи газеты «Правда» от 19 ноября 1948 года).

### Парторганизация института перед выборами

Предстоящее отчетно-перевыборное собрание в институте — важное событие в жизни нашей партийной организации. Партийное собрание подведет итоги работы партийной организации за год и наметит основные задачи на предстоящий период.

Глубокая и всесторонняя критика всей деятельности нашей партийной организации, партийного бюро, партбюро и партгрупп на факультетах и в отделах должна помочь нам вскрыть все ошибки и недостатки, а также причины, породившие их, и определить пути исправления недостатков.

Долг каждого коммуниста помочь партийной организации в подведении итогов ее работы и в разработке предложений, направленных к дальнейшему повышению уровня всей партийно-организационной и партийно-политической работы.

Политическое воспитание студенчества, борьба за высокое качество подготовки инженеров — основное содержание деятельности нашей партийной организации. Высокое качество подготовки будущих специалистов для народного хозяйства нашей страны требует высококвалифицированных профессорско-преподавательских кадров, владеющих марксистско-ленинской теорией и стоящих на уровне современных требований, предъявляемых к научным работникам вузов.

На отчетно-перевыборном партийном собрании надо проанализировать, как партийная организация и, в частности, партбюро, решала задачи воспитания и подготовки будущих кадров специалистов народного хозяйства и как они боролись за авангардную роль коммунистов в науке, учебе и в труде. Необходимо по-большевистски вскрыть нарушения трудовой, учебной дисциплины, нарушения отдельных товарищами этики, невыполнения требований Устава ВКП(б).

Мобилизовать внимание коммунистов вокруг главного в нашей деятельности — завоевания новых успехов в учебной и научной работе института — вот к чему, в конечном счете, должны быть направлены усилия нашей партийной организации.

### Доклады электрофизиков на городской студенческой научно-технической конференции

С 25 ноября по 28 ноября с. г. проходит Томская городская студенческая научно-техническая конференция. В энергетической секции конференции будут заслушаны 18 докладов из различных областей энергетики.

Активное участие в работе конференции принимают студенты электрофизического факультета, которые сделают 9 докладов из области радиотехники, электрических машин и изоляционно-кабельной техники.

Заслуживают быть отмеченными доклады студентов 145-й группы А. Н. Ильенкова, 167-й Л. Н. Лепехиной, 134-й В. А. Андреева, Н. И. Аршинова и К. Д. Обуховой, 124-й В. В. Модзелевского, С. Е. Пинхаева и других.

Товарищи студенты-энергетики! Все, как один, примите участие в проведении городской студенческой научно-технической конференции!

А. ТАРАБАНОВСКИЙ, студент 634-й группы.

## РАЗВЕРНЕМ АГИТАЦИЮ ЗА КАНДИДАТОВ В НАРОДНЫЕ СУДЫ И В НАРОДНЫЕ ЗАСЕДАТЕЛИ!

### Коллектив института выдвинул своих кандидатов

С большим подъемом политической активности прошло собрание научных работников, студентов, рабочих и служащих нашего института, созванное для выдвижения кандидатов в народные судьи и в народные заседатели.

Открыв собрание, заместитель секретаря партийного бюро института тов. П. Ф. Володин предоставил профессору В. Б. Щербакову слово для доклада об избирательной кампании по выборам в народные суды.

Затем, выступил аспирант С. С. Белохвостиков, который выдвинул кандидатом в народные судьи Ольгу Степановну Спиридонову, работника Томского областного суда, беспартийную, имеющую высшее юридическое образование.

Охарактеризовав служебную и общественную деятельность О. С. Спиридоновой, тов. Белохвостиков призвал участников собрания поддержать выдвижение ее кандидатуры в народные судьи.

На собрании были выдвинуты также кандидаты в народные заседатели.

Собрание решило выдвинуть кандида-

тов в народные судьи О. С. Спиридонову, в народные заседатели — доцентов И. А. Балашева, П. А. Удолова, ассистентов И. Р. Коняхина, Ю. С. Семенова, И. И. Жарикова, В. М. Высоцкую, В. М. Кузьмина, В. И. Котову, А. Д. Шелокова, А. И. Халивина, лаборантов А. Я. Ткаченко, С. П. Амосову, студента П. М. Пазникова и библиокара Е. А. Петрову, просить их дать свое согласие баллотироваться на выборах по Кировскому избирательному округу № 3.

Затем, собрание избрало представителей на окружное предвыборное совещание. В числе их — тт. Журикова, Вячкилева, Миков, Волков, Петров, Носков, Члявиги, Токарев, Огородников, Микущкий, Альперович, Вишневецкая, Чернова, Кузнецов и другие, всего 29 человек.

Собрание поручило избранным представителям поддержать на окружном предвыборном совещании Кировского избирательного округа № 3 выдвижение указанных товарищей кандидатами в состав народного суда.

Н. СВЕТЛОВ.

### Ольга Степановна Спиридонова — кандидат в народные судьи

Ольга Степановна Спиридонова родилась в 1915 году, в городе Балаково, Саратовской области, в семье служащего.

В 1926 году начала учиться в начальной школе, которую закончила в 1930 году. С 1934 года по 1935 год училась на курсах медицинских сестер, по окончании которых работала лаборанткой районного отдела здравоохранения в городе Балаково.

В 1936 году, продолжая работать, Ольга Спиридонова одновременно начала учиться в 7 классе вечерней школы, а затем, окончив 9-й класс школы, была переведена на 4-й курс рабочего факультета, который и закончила в 1940 году.

С 1944 года по 1948 год тов. Спиридонова училась в Саратовском юридическом

институте, по окончании которого была направлена в распоряжение управления Министерства юстиции в городе Томске.

С августа 1948 года Ольга Степановна проходила практику в Томском областном суде и в народном суде. За время практики показала себя растущим работником, хорошо разбирающимся в советском законодательстве.

Тов. Спиридонова завоевала авторитет в коллективе работников суда активным участием в общественной деятельности и честным выполнением своего служебного долга.

Ольга Степановна Спиридонова выдвинута кандидатом в народные судьи 3-го участка Кировского района города Томска.

### Повседневно контролировать работу агитаторов

Многие студенты нашего института ведут агитационную работу среди населения.

Но отдельные товарищи не оправдывают оказанного доверия. К ним относятся отказавшиеся от ведения агитационной работы студенты Булдакова (216-я группа), Глазунов, Шелковников (234-я группа) и формально относящиеся к выполнению заданий по агитационной работе студенты Гайдуков (224-я группа), Шугуров (237-я группа) и ряд других.

Приходится отметить, что некоторые коммунисты на факультетах и комсомоль-

ские организации и академических группах не оказывают необходимого общественного воздействия на тех товарищей, которые сторонятся работы в качестве агитаторов, или относятся к ней формально.

Необходимо установить систематический контроль за работой агитаторов, своевременно приходить на помощь товарищам, нуждающимся в совете и консультации, и воздействовать на тех, кто не выполняет порученной им почетной работы агитатора.

В. КЛЯРОВСКИЙ.

### ЛЕКЦИИ, СЕМИНАРЫ

● Действительный член Всесоюзного общества по распространению политических и научных знаний тов. Печеных прочитала в институте лекцию «О международном положении». Лектору было задано много вопросов.

● Лекцию на тему «ВКП(б) — организатор и руководитель комсомола» прочитал

лектор тов. Савостенко. С большим интересом прослушали ее студенты пятых курсов.

● Состоялся семинар агитаторов горного и электрофизического факультетов, работающих в усадьбах, по теме «Задачи агитколлектива в связи с выборами в народные суды».

### Усилить агитационно-массовую работу

23 ноября партийное бюро института обсудило вопрос о состоянии агитационно-массовой работы по подготовке к выборам в народные суды.

С докладами по этому вопросу на заседании партбюро выступили заведующие агитпунктами тт. Игонин, Шубин, Леонтьев и руководители агитколлективов избирательных пунктов №№ 67, 65 и 53 тт. Белохвостиков, Афраимович и Тё.

Из докладов и прений по ним выяснилось, что на всех избирательных пунктах не развернута массовая работа с избирателями. За время, прошедшее с начала предвыборной кампании, для избирателей была прочитана только одна лекция. Избирательные пункты плохо оформлены.

В агитпункте избирательного пункта № 67 (заведующий тов. Игонин) никакой работы еще не было. Газеты не доставляются. Помещение агитпункта часто не ступивается. Агитаторы провели мало бесед, не являются на семинары.

Коммунисты энергетического факультета тт. Полуэктов, Воробьев, Елизаров, числящиеся старшими агитаторами, небрежно относятся к выполнению своих обязанностей, а парторганизация факультета не контролирует их работу.

На остальных двух агитпунктах положение с развертыванием агитации немногим лучше. В избирательном пункте № 65 агитпункт посетило пока только 25 избирателей. Каждый агитатор провел лишь по 2 — 3 беседы. Исключительно безответственно отнеслась к выполнению партийного поручения старший агитатор коммунистка тов. Фелелова. Не ведет агитационной работы и аспирант геолого-разведочного факультета тов. Карель.

Парторганизации факультетов не обеспечили участия всех коммунистов в проведении агитационно-массовой работы. Из 90 агитаторов избирательного пункта № 65 только 8 коммунисты. На избирательном пункте № 53 имеется 97 агитаторов, а коммунистов из них лишь 7.

Партийное бюро института наложило взыскание (поставлено на вид) на тов. Игонина, указало члену партбюро тов. Володину на необеспечение с его стороны руководства работой агитпунктов и агитколлективов и приняло решения, направленные к коренному улучшению постановки агитационно-массовой работы в связи с выборами в народные суды.

В. ДРУЖИНИН.

### На занятия кружка теплотехников

Научно-технический кружок студентов-теплотехников возобновил свою работу. На первом занятии кружка с докладом «О коэффициентах полезного действия потока станций» выступил студент Львов.

В настоящее время члены научно-технического кружка готовятся к выступлению с докладами на предстоящей научно-технической конференции, посвященной 25-летию существования теплотехнической специальности в нашем институте.

Ф. МИГАШЕВ.

## Общеинститутское отчетно-перевыборное профсоюзное собрание

16 ноября состоялось общеинститутское отчетно-перевыборное профсоюзное собрание. С отчетным докладом о работе местного комитета выступил тов. В. Ф. Крутой.

Докладчик отметил, что месткомом, совместно с дирекцией института были проведены целый ряд мероприятий. В числе их — конкурс на лучшую постановку лабораторных и практических занятий, две общеинститутские выставки по улучшению учебного процесса, конференция кафедр графики высших технических учебных заведений Сибири и ряд других работ.

Докладчик отметил ряд недостатков в деятельности местного комитета. Он указал, что бездействовали комиссия по политико-воспитательной работе (руководитель — доцент П. В. Захаров) и совет инвалидов.

Плохо была поставлена работа по вовлечению новых членов в ряды профсоюза, наблюдалась недисциплинированность отдельных товарищей, заключающаяся в невыполнении поручений месткома и в несвоевременной уплате членских взносов.

Местный комитет не организовал широкого участия ученых института в оказании помощи промышленности и плохо вел борьбу за повышение учеными своей научной квалификации.

После доклада развернулись прения, в которых участвовали гг. Тараканов, Александрин, Володин, Смирновский, Сивов, Соколов и др. Выступившие подвергли работу месткома справедливой критике, особо отметили недостаточность политико-воспитательной работы в коллективе научных работников, рабочих и служащих.

Отчетно-перевыборное профсоюзное собрание признало работу местного комитета удовлетворительной.

## Им не место в профсоюзе

Среди членов профсоюзной организации научных работников, рабочих и служащих много злостных неплательщиков членских взносов.

Среди них тов. Рогутенок (не уплачено взносов за 22 месяца), гг. Антоневич и Суков (за 16 месяцев), гг. Черкашин и Смоленская (по 13 месяцев), Кочыгина (12 месяцев), доценты Саратовкин, Лопушинский, ассистент Сидов (по 5—7 месяцев).

Злостным неплательщикам членских взносов не место в профсоюзе.

М. ФЕДОРОВ.

## УЧЕНЫЕ ИНСТИТУТА

### Дмитрий Александрович Стрельников

Профессор, доктор технических наук Дмитрий Александрович Стрельников родился в 1881 году.

В 1908 году он окончил с отличием горное отделение Томского технологического института и стал работать в качестве преподавателя, затем доцента и профессора этого института.

Дмитрий Александрович занимал должности декана и заместителя директора по учебной и научной работе. В настоящее время он заведует кафедрой разработки пластовых месторождений и состоит деканом горного факультета.

За свою многолетнюю педагогическую деятельность проф. Стрельников подготовил сотни горных инженеров. Многие из них занимают ответственные должности на производстве и в центральных учреждениях.

Дмитрий Александрович является крупным специалистом в области разработки мощных пластов. Он имеет свыше пятидесяти научных работ и статей, из которых сорок опубликовано.

Дмитрий Александрович систематически поддерживает связь с производством. Он принимал деятельное участие в превращении Кузбасса в мощный угольный район, а также в создании и развитии Кузнецкого научно-исследовательского угольного института.

За свою многолетнюю работу Д. А. Стрельников неоднократно премировался и получал награды. Он награжден орденом



Красной Звезды и орденом Трудового Красного Знамени. За плодотворную деятельность в области науки и подготовки инженерных кадров Министерство угольной промышленности восточных районов присвоило ему звание горного генерального директора III ранга, а Указом Президиума Верховного Совета РСФСР Д. А. Стрельникову присвоено звание заслуженного деятеля науки и техники РСФСР.

### Научно-техническая студенческая конференция, посвященная 85-летию со дня рождения академика В. А. Обручева

На геолого-разведочном факультете состоялась научно-техническая конференция студентов, посвященная 85-летию со дня рождения Героя Социалистического Труда, академика Владимира Афанасьевича Обручева.

С докладами о жизни и многосторонней научной деятельности академика В. А. Обручева выступили студенты В. И. Молчанов, Н. М. Тепляков, В. Бобрыкова и Е. В. Пинневер.

Директор института назначил инженера Н. В. Трикашиного ученым секретарем Ученого совета института.

Приказом по институту доцент Г. Е. Бакапов назначен начальником научно-ге-

ологического сектора института.

Доцент, кандидат технических наук Н. А. Балашев назначен деканом высших курсов инженерно-технических работников горной промышленности.

И. ЗАВОРТНЫХ,  
студент 214-й группы.

## ХРОНИКА

### Навести порядок в общежитиях

В настоящее время наш институт располагает 13-ю общежитиями, в которых проживает 1.970 студентов. Жилая площадь этих общежитий недостаточна. На каждого студента приходится три с половиной квадратных метра жилой площади, тогда как нормально необходимо — 6 квадратных метров на человека.

Казалось бы, что наличие такой перенаселенности должно заставить хозяйство института и самих студентов уделить особое внимание благоустройству быта в общежитиях. Между тем, это не совсем так.

Летний ремонт общежитий страдал массой недостатков, и хозяйство института, будучи прекрасно осведомлено об этих недостатках, до сих пор многие из них не исправил. В общежитии по пр. им. Кирова, д. № 13 был начат ремонт подвала с целью превращения его в жилое помещение, но закончен не был. Наличие холодного подвала приведет к тому, что в сильные морозы будут промерзать и жилые комнаты первого этажа.

В общежитиях по Клиническому пер. дом № 4, по Советской ул. дом № 84 и по улице им. Пирогова, дом № 8, до сих

пор не построены уборные, хотя когда-то для них студенты вырыли уже давным-давно. Обида пилиты в этих общежитиях по своему размеру совершенно неудовлетворительны.

Испытывается большой недостаток мебели. Во всех общежитиях нехватает 200 столов, 150 тумбочек, 200 табуреток, 100 вешалок. Хозяйство, правда, обещает в ближайшем будущем обеспечить общежития мебелью, но пока что получено только небольшое количество столов и тумбочек.

До сих пор не все студенты обеспечены одеялами и матрацами. Постельное белье меняется редко.

Значительная доля заботы по поддержанию порядка и чистоты в общежитиях, по созданию в них уюта должна быть возложена на самих студентов. Но этой заботы со стороны некоторых из них вовсе не чувствуется. В 25-й и 38-й комнатах общежития по Советской ул., д. № 84 (старосты комнат гг. Шевцов и Хромов), в 28-й, 39-й и 48-й комнатах общежития по ул. им. Пирогова, д. № 8 (старосты комнат гг. Малочкин, Липский и Митрофанов), в 31-й и 35-й комнатах общежития по Клиническому пер., д. № 4 грязно и

неуютно. Подмести в комнатах студенты сами не желают, предпочитают дожидаться, когда полы вымоет уборщица. Нередко можно видеть, как днем лежат на койках, не снимая верхней одежды и обуви, такие студенты, как М. Д. Мезенцев (из 147-й группы), Ф. П. Зверев (из 167-й группы) и ряд других. Непролазная грязь — в комнате № 10 общежития № 7 в студенческом городке, в которой, кстати сказать, живут девушки.

Ни в одном общежитии не выполняется распорядок дня, не проводится физзарядка. В любое общежитие может войти посторонний человек, не предъявив документов, а дежурные зачастую самовольно уходят со своего поста.

Советы общежитий не ведут должной борьбы за укрепление дисциплины в общежитиях. Поведение нарушителей внутреннего распорядка не подвергается обсуждению в советах.

Общественности факультетов следует серьезно заняться вопросами быта.

Пора навести в общежитиях порядок.

С. ВЫСОЦКИЙ,  
студент 466-й группы.

## Отстающая группа

В группе 428/1 из 26 человек — 20 комсомольцев. Казалось бы, что комсомольцы должны вести за собой группу. Но получается обратное.

Положение с успеваемостью в группе тревожное. И наиболее отстающими являются комсомольцы. Из 20 комсомольцев к 1 ноября 10 человек имели нули по контрольным работам.

У членов ВЛКОМ Монастырева, Ефимова, Дубровского, Российченко по 3—4 нуля и большая задолженность по начертательной геометрии. Эти товарищи имеют также и много пропусков занятий. Отстающим в учебе является и сам староста группы комсомолец Штейнгардт, который получил 2 нуля.

Плохая успеваемость и недисциплинированность ряда комсомольцев не раз была предметом обсуждения на групповых собраниях, а тов. Монастыреву комсомольской организацией механического факультета был объявлен выговор. Однако до сих пор никакого улучшения в их учебе не видно. Посещаемость занятий за последние дни даже ухудшилась.

Приближается экзаменационная сессия. Пора всем студентам группы серьезно взяться за учебу, чтобы прийти к сессии без единой задолженности.

А. КОВЫЛИН,  
студент группы 428-й.

## Укрепить дисциплину

За время с 9 по 14 ноября студенты института пропустили 7.038 часов учебных занятий, что составляет 9,5 процента.

Особенно много пропущено учебных занятий студентами механического (13,2 процента), горного (12,1 процента) и водного (11,0 процента) факультетов.

Дирекцией института за пропуск занятий исключены из числа студентов А. Н. Поляновская (517-я гр.), М. И. Камаева (547-я гр.), Н. А. Поляков (538-я гр.). Получил строгий выговор с предупреждением П. К. Чепрасов (138-я гр.).

Деканы факультетов и общественные организации института обязаны немедленно усилить работу по укреплению производственной дисциплины студентов.

## Преддипломная практика студентов

Студенты V курса химико-технологического факультета выезжают на днях на заводы в гг. Сталинец, Кемерово, Куйбышев, Омск и др. для прохождения преддипломной практики.

Руководить ею будут высококвалифицированные научные работники. Среди них лауреат Сталинской премии профессор, доктор А. П. Кулев, заслуженный деятель науки и техники профессор-доктор Н. В. Гейлер, профессор Г. В. Хонин, доценты Н. П. Курин, П. Г. Усов и др.

Студенты должны серьезно отнестись к прохождению практики на заводах.

Доцент И. Н. НОРКИН.

## ПИСЬМО В РЕДАКЦИЮ

### Уборка не производится с начала учебного года

В аудиториях №№ 1 и 2 геолого-разведочного корпуса, расположенных в подвальном помещении, уборка не производится с начала текущего учебного года. Полы грязные, столы покрылись толстым слоем пыли.

Кто же призван следить за санитарным состоянием учебных помещений?

М. ПЕЧЕРИЦА,  
студентка 416-й группы.

И. о. ответ. редактора А. Г. БАКИРОВ.